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„In atenţiunea băncilor noastre". 
D-nul Adrian Oţoiu, cand. de prof. în Bu

dapesta, se ocupă în «Românul» dela 6 1. crt. 
cu articolul de sub titlul de mai sus, apă
rut în Nr. 33 al «Revistei Economice», ar
ticol prin care am recomandat băncilor române, 
să facă tot ce pot şi să continue ka-şi regulă 
scadenţele de reescont. 

D-nul Oţoiu apreciind «în merit» sfaturile 
noastre ne dă să înţelegem, că am făcut un 
lucru nesocotit publicându-le şi din parte-i sus
ţine, că băncile vor umbla cu mult mat bine, 
dacă nu vor asculta aceste sfaturi. 

Intru sprijinirea aserţiunii sale, se provoacă 
la două împrejurări. Una este, că după mora
toriu, băncile noastre vor plăti pentru efectele 
lor întârziate numai 6 % dobândă — mare des
coperire! — şi nu 10—14% ca de prezent. 
A doua împrejurare, ce o invoacă d-nul Oţoiu 
este «ştirea pozitivă» ce o are, că azi băncile 
ca să-şi poată regulă scadenţele trebuie să re-
plătească circa 2 0 % , din capital şi la ce să dai 
atâţia bani — zice dânsul — când prea lesne 
se poate întâmplă ca băncile de reescont, «să 
bucteze» şi atunci institutele noastre «prea ze
loase şi prea credule» să peardă capitalul re-
plătit, pe care banca de reescont de bună 
seamă nu-1 va fi plătit şi ea acolo unde eră 
destinat! 

Întemeiat pe astfel de motive, precum şi 
pe afirmarea că un institut, ce ar voi să regu
leze scadenţele, ca în vremuri normale, ar fi 
respins în primul loc chiar de «Banca Austro-
Ungară», care — n e spune d-nul Oţoiu — ar 
fi dat chiar şi un circular cătră institutele din 
patrie, că nu reflectează la înoiri, — conclude 

= şt: recomandă băncilor române să nu deie as
cultare sfaturilor «Revistei Economice», ci să-şi 
lase reescontul nearanjat. 

Nu este timpul pentru polemii şi nici voie 
de aşa ceva nu avem. Multe din motivele cari 
ne-au făcut să îndemnăm băncile noastre, să-şi 
reguleze scadenţele de reescont, nu aparţin 
publicităţii. Atât însă putem spune, că n u 
numai că nu este bine, ci este deadreptul 
primejdios ca băncile să-şi lase scadenţele n e 
regulate. In 3—4 luni de zile ar rămânea res 
tant pentru bănci întregul lor reescont de mi
lioane. Ce ar face ele la expirarea moratoriu lui 
cu atâtea scadenţe, dacă — se zicem că nu 
pe întregul — ci numai în parte ar trebui re
gulat cu numărar? Nu ar plăti bucuros chiar 
şi dobânzi de peste 6 % numai şi numai să 
poată prolongi? Cine cunoaşte viaţa finan
ciară în practica ei, credem, că nu se va îndoi în 
aceasta. Dar apoi nici povestea cu favorul do
bânzilor de 6 % — nu este sigură. Moratoriul 
nu poate avea de scop scurtarea creditorilor, 
cari aşteaptă după banii lor. Nu, şi nu e ex
clusă posibilitatea, ca dobânda restantă a va
lorilor pendente să se stabilească în raport cu 
rata pro temporis a băncii de emisiune. Ce 
priveşte apoi povestea cu «buctarea» băncilor 
de reescont, să ne permită d-1 Oţoiu să o lăsăm 
nediscutată, căci nu merită nici o atenţiune. 

Regulările de reescont nu întâmpină greu
tăţile închipuite de d-nul Oţoiu. In afară de o 
singură bancă din Budapesta, care şi-a făcut 
destul mendrele printre Români, nu ştim pe 
nici una alta, care să pretindă replătiri de ca
pital de 2 0 % şi nici interese de 10—14%. 
Băncile solide fac regulari de reescont fără re
plătiri din capital şi cu dobânda Băncii Austro-
Ungare, plus o potrivită provizie. Cambiile dela 
clienţi încă se pot procură — pe lângă puţina 
bunăvoinţă şi stăruinţă şi fără multă înţelep
ciune — fără' greutăţi deosebite. Principalul 
este ca băncile să aibă voinţa firmă de a-şi 
regulă reescontul şi vor afla modalitatea de a 
o putea face. 

Nu avem cunoştinţă, ca «Banca Austro-
Ungară» să fi dat circularul amintit de d-nul 
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Oţoiu. Din contră ştim din conlactul nemijlocit 
cu conducători de ai ei, că aceasta banca aş
teaptă să se reguleze fără perturbaţii reescontul 
institutelor şi că t a — în acest scop — face 
chiar şi anumite înlesniri băncilor debitoare. 
Tot asemenea ştim şi de alte bănci bine re
putate. De o singură bancă am auzit că sfă
tuieşte pe clienţii ei — tot institute româneşti 
— să-şi lase scadentele neregulate. Sfatul ei — 
este' de neînţeles şi băncile noastre nu-i vor 
da ascultare. 

Ne-a căzut greu că «Românul» a dat loc 
cu atâta uşurinţă rândurilor d-lui Oţoiu Ne-am 
mângâiat însă, că ele nu vor află nicăiri ră
sunet, pentrucă băncile româneşti ştiu să-şi 
aprecieze interesele mai bine decât cred unii 
şi alţii. Ele şi-ar fi regulat scadenţele — sun
tem siguri — şi fără sfaturile noastre. De altfel 
şi «Românul» revine în Nr. său dela 8 Sept. 
a. c. şi la loc de frunte rectifică aserţiunile 
d-lui Oţoiu şi îndeamnă băncile să-şi reguleze 
afacerile ca în timpuri normale. Şi bine face! 

Casse De împrumut şi lombard în — Ungaria. 
In unul din numerele noastre anterioare am arătat , 

care este organizaţia şi menirea casselor de împrumut 
şi lombard din Germania şi că este proiectat să se 
Introducă astfel de casse şi în Austria. 

Precum se anunţă acum, între băncile mari din 
capitală, „Banca Austro-Uagară" şi între guvernul un
gar sunt în curgere pertractări serioase ca instituţia 
casselor de împrumut şi lombard să fie introdusă şi 
la noi în Ungaria şi anume deodată cu Austria — 
poate deja în 2—3 săptămâni . 

In Austria cassele de împrumut se vor înfiinţa 
în centrele mai mari comerciale şi industriale. 

In temeiul împrumuturilor încuviinţate Cassele 
de împrumut şi lombard vor emite bonuri de cassă, 
cari fără a avea curs forţat în circulaţie se vor primi 
drept plată la toate cassieriile statului şi la alte casse 
publice. „Banca Austro-Ungară" va fi autorizată a cal
culă aceste bonuri de cassă la stocul ei metalic. S'a 
cerut chiar, din par tea unor cercuri de specialitate, ca 
„Banca Austro-Ungară" să fie obligată a schimbă bo
nurile de cassă, ce i-se prezintă — cu bancnote. O 
hotărîre definitivă în privinţa aceasta însă nu s'a luat 
până în prezent. 

împrumuturi le se vor acordă, din par tea Casselor 
de împrumut şi lombard, ca şi în Germania, pe măr
furi, ce nu sunt expuse stricăciunii, pe producte agri
cole şi miniere, pe mărfuri — fabricate — până la 
jumăta tea , excepţional, până la % parte a preţului 
lor. Se vor pu tea lombardâ hârtii de valoare austriace 
şi ungare, mai departe cambii, pe cari le vor prezentă 
institute de credit cu capital social de cel puţin K 2 

milioane — până la 7 5 % a suinei cambiale, dar ce l 
mult până la suina întreită a capitalului propriu al in
stitutului prezentator. Mărfurile lombardate, în lipsă de 
magazii publice suficiente, vor putea r ămânea şi în 
posesiunea debitorului, aplicându-se asupra mărfurilor 
numai un semn, care indică amanetarea . La avansuri 
pe obiecte, al căror preţ este supus la mari fluctuaţii, 
se va pretinde, ca şi în Germania, pe lângă amaneta re , 
încă si un garant bun. 

Afacerile şi administraţia Casselor de împrumut, 
după toată probabilitatea, va fi încredinţată „Băncii 
Austro-Ungare". 

Organizaţia, schiţată în cele de mai de sus, o 
vor primi Cassele de împrumut şi in Ungaria — dacă, 
factorii chemaţi vor hotărî Introducerea acestui nou 
aşezământ la noi. 

Chestiuni în legălură cu moratoriul. 
Mobilizarea generală a armatei şi s tarea de răs-

boiu a tării, a avut, precum se ştie, ca prima conse-
cuenţâ o s tagnare sau chiar totală sistare a circulaţiei 
de credit. Băncile nu mai acoardă credite nouă, cre
ditele acordate le restrâng, întrucât aceasta este po
sibil, şi deneagă licuidarea împrumuturilor votate îna
inte de mobilizare. Intre astfel de împrejurări se naşte 
în t rebarea : 

Poate o bancă, care a votat cuiva un împrumut 
hipotecar, pentru scop de zidire a unei case şi care 
împrumut avea să se plătească succesiv, în măsura în 
care înainta zidirea — să refuze, în baza moratoriului 
licuidarea ratelor împrumutului votat ? 

Răspunsul la întrebarea aceasta, care în viaţa 
pract ică se poate ivi foarte des este, că întrucât îm
prumutul s'a votat şi deci înţelegerea între banca cre
ditoare şi între debitor s'a făcut înainte de 1 August 
a. c. — obligamentul băncii de a licuidâ împrumutul 
constitue la tot cazul o datorie în bani, care, din punct 
de vedere juridic, cade, necondiţionat, sub dispoziţiile 
moratoriului. 

Banca este deci necondiţionat în drept a refuză 
licuidarea ratelor ajunse deja, resp. cari vor ajunge la 
scadenţă —• până la expirarea moratoriului. 

* 
Este ştiut, că conform ordinaţiunii, privitoare Ia 

moratoriu, § 1, alinea 2 : pentru obligamentele, după 
cari în sensul legii sau a unor stipulaţii speciale, sunt 
a se plăti interese, se pot calcula interesele şi pe 
t impul m o r a t o r i u l u i . . . 

Să punem cazul, că cineva s'a obligat faţă de 
un creditor că plăteşte pentru împrumutul său intere
sele tot din 4 în 4 luni, calculate cu 2 % peste eta
lonul oficial al „Băncii Austro-Ungare". Terminul a fost 
la 15 August a. e , care însă în u rma moratoriului s'a 
amâna t până la 15 Octomvrie a. c. în t rebare este, 
după care etalon va avea să plătească debitorul inte
resele, după cel în vigoare la ziua scadenţei, la 15 
August a c , sau după etalonul, ce va fi în vigoare la 
„Banca Austro-Ungară", la 15 Octomvrie a. c , adecă 
la scadenţa a m â n a t ă ? 

Moratoriul nu are alt efect, decât numai acela, că 
amână terminul de îndeplinire (scadenţa) a obligamen-
telor, supuse moratoriului. Obligamentul însuşi r ămâne 



In t ru toate nealterat . La terrainul amânat , în u rma mo-
ratoriului, per 15. Oclomvrie a. c., debitorul are să facă 
deci, principial, aceleaşi plăţi, pe cari ar fi fost obligat 
să le facă la 15 August a. c. dacă nu s'ar ii decretat 
moratoriul . Prin urmare dacă, conform stipulaţiunii, la 
15 August a. c. au fost de plată interesele pe 4 luni, 
calculate cu 2°/„ peste etalonul oficial, în vigoare la 
15 August, atunci obligamentul acesta r ămâne acelaşi, 
nealterat , şi la terminul amânat per 15 Octomvrie a. 
c. — fără ' privire că la acest termin etalonul „Băncii 
Austro-Ungare" va fi mai redus sau mai urcat decât 
cel dela 15 August a. c. 

R E VI S T A F I N A N C I A R A . 

Situaţiunea. 
Sibiiu, 10 Septemvrie 1914. 

Abundanţa de numărar , pe care am semnalat-o 
pe scurt în raportul nostru ultim, s'a resimţit în săp
t ămâna expirată în măsură mai mare în piaţa internă 
de bani. Atât în Viena cât şi în Budapes ta băncile 
mari caută material de cambii pentru plasarea capita
lurilor lor disponibile. Cererea însă se mişcă în cadre 
înguste, în urma stagnării vieţei comerciale şi a lipsei, 
ce se resimte mai ales la băncile din provincie în ma
terial de cambii de reescont. Cambii vieneze de prima 
bonitate s'au discontat cu 5 r 7s%: cambii budapes tene 
de aceiaşi categorie cu 6° / 0 . 

In Berlin, ca şi în London domneş te abundanţa 
de numărar . Banii de zi au cotat în Berlin 3 ' / 2 7 0 si 
pe termin de 3 luni S'/a"/ • In London banii s 'au oferit 
în ultimele zile cu 4 " 0 şi 3 y 2 % . Banca de Franţa, şi 
alte bănci mari din Paris mutându-şi sediul la Bordeaux, 
asupra pieţei financiare franceze lipsesc ştiri pozitive. 

AFACERI D E DARE. 

Decisiuni ale judecătoriei administrative. 
La stabilirea dăr i i : darea de drum, echivalentul 

şi competinţa camerei comerciale şi industriale nu se 
pot consideră ca cheltuieli de afacere. 

(Sentinţa Nr. 3889/1912). 

La stabilirea dării întreprinderilor şi reuniunilor 
obligate la dare de Cearnă publică jumăta tea taxelor 
pentru cassele de ajutorare muncitoreşti, pe cari so
cietăţile pe acţii sunt obligate a le plăti în sensul § 41 
al art. de lege XIX din anul 1907, din al lor propriu 
— poate fi detrasă din venitul brut. 

(Hotărîrea principială Nr. 470 a Judec, administr). 
* 

Taxele plătite la cassele de ajutorare muncito
reşti trebuie detrase în întregime din venitul brut, 
obligat la dare al societăţilor pe acţii, dacă acestea 
JIU pretind dela impiegaţii lor restituirea taxelor plătite. 

(Sentiţa Nr. 15243/904). 

Darurile de Anul nou şi bacşişurile date la sin
guratici în cursul anului sunt a se detrage din venitul 
brut — la fixarea dării. 

(Sentinţele Nr. 15,243 şi 18998 din anul 
1904 şi Nr. 2193/905). 

Cheltuielile reprezentative, făcute pentru scopu
rile întreprinderii, sunt a se detrage din venitul brut. 

(Hotărîrea principială Nr. 666 a Judec, administr.). 
* 

Creşterea provenită din urcarea cursului de bursă 
al hârtiilor de valoare, aflătoare în posesiunea întreprin
derilor şi reuniunilor, obligate Ia dare de seamă publică, 
nu poate servi ca bază de da re ; în schimb însă, nici 
perderea datorită scăderii cursului nu poate fi subtrasă 
din venitul brut. 

(Sent. J u d . adm. Nr. 21765/903 şi hotărîrea 
principială Nr. 552 a aceleiaşi Judec.). 

La stabilirea dării întreprinderilor şi reuniunilor 
obligate la dare de seamă publică sumele plătite pent ru 
întrebuinţarea telefonului sunt a se detrage din ve 
nitul brut. 

(Hotărîrea principială Nr. 1870 a fostei 
Judec, administrative financiare). 

* 
Sumele plătite pentru abonamente de ziare ase

menea se pot detrage din venitul brut. 
(Hotărîrea principială Nr. 674 a fostei Judec, 

administrative financiare). 
* 

Poziţie de detragere din venitul brut formează şi 
premiile de asigurare în contra spargerii. 

(Sent. Nr. 18485/904). 
* 

Sumele incurse, la o emisiune nouă de acţii, peste 
valoarea nominală a acţiilor (agio), şi trecuie la fondul 
de rezervă, în temeiul art. de lege XXIV din 1875, nu 
formează venituri supuse la dare. 

(Hotărîrea pnne. Nr. 1 a Judec, admin.). 

Sumele incurse, la o emisiune nouă de acţii, peste 
valoarea nominală a acţiilor (agio), nici atunci nu for
mează venit supus la dare, când nu s'au trecut la fondul 
de rezervă, ci s'au întrebuinţat pentru un alt scop. 

(Hot. princ. Nr 115 a Judec, admin.) 

C R O N I C Ă . 

Necrolog. Galacleon Şagău, prezidentul direcţiunii 
institutului «Murăşana» din Reghinul-sâsesc şi membru 
în direcţiunea institutului «.Lumina» din Sibiiu a în
cetat din vieaţă la 5 crt. în etate de 71 de am. 

* 

Lombardul Băncii Austro-Ungare. Am semnalat 
în t r 'un număr anterior, că Banca Austro-Ungară va 
admite la lombardul ei un număr anumit de efecte 
noue, cari pân 'acum n 'au fost lombardabile la banca, 
de emisiune. 



In zilele trecute a apărut lista acestor efecte. 
Cu 6 0 % ale valoarei de curs sunt admise la lombard, 
acţiile mai multor întreprinderi de transport şi socie
tăţ i de asigurare, cotate la bursa din Viena. şi Buda
pesta. Mai sunt admise şi acţiile câtorva mori cu vapor 
din Ungaria. 

Cu 5 0 % ale valoarei de curs se pot lombardâ ; 
număroase acţii dela întreprinderi industriale cotate la 
bursele din Viena, Budapesta, Praga şi Triest. 

Preţurile plătite de armată pentru producte ali
mentare. Din prilejul mobilizării s'âu plătit din partea 
autorităţilor militare, pentru producte alimentare u r m ă 
toarele preţur i : 

pentru- grâu pro majă metrică 2 9 5 0 
» orz i? „ 1 8 - -

porumb 17 50 
V orez „ 50 -
» arpăcaş 40 — 

gris „ 44 '— 
fasole •> FI 40-— 

» linte » 60-— 
mazăre » 45-— 
cafea » « 320-— 
zahăr » 95.— 
fân w N JJ 11-— 

Bancnote de un funt sterling. Sub presiunea stă
rilor create de răsboiul mondial, prin care t recem, 
Anglia s'a văzut necesi tată a pune în circulaţie banc
note mici ă funt sterling, un eveniment până acum 
fără precedent în istoria finanţelor engleze. Noua emi
siune a acestor bancnote este de 100 milioane fanţi. 
In Anglia pân 'acum bancnota cea mai mică şi totodată 
cea mai frecuenta eră bancnota de 5 funţi sterl ing; 
încolo erau în circulaţie numai argint şi aur. Nouele 
bancnote â 1 funt sterling au următorul t ex t : „These 
Notes are Legal Tender for a payment of any amount . 
Issued by the Lords Commissioners of hys Majesty's 
Treasury under Authority of Act of Parliament, One 
Pound. Iohn Bradbury, Secretary to the Treasury". 

* 

Taxele casselor de asigurare muncitoreşti şi mo
ratoriul. Cassele de asigurare muncitoreşti aduc la cu
noştinţa muncitorilor şi patronilor interesaţi, că taxele 
plătibile la aceste casse nu cad sub dispoziţiile mora-
riului. Roagă totodată pe patronii nemobilizaţi să plă
tească taxele scadente, fără a aşteptă vre-o provocare, 
fiindcă, în urma mobilizării, veniturile casselor s'au 
redus şi-aşă în mare măsură încât nu-şi vor putea 
plăti medicii şi să-şi ajutoreze şi provadă membrii 
bolnavi cu cele necesare . 

* 
Banca Naţională a României. Situaţia sumară dela 

9 August 1914 v. a Băncii Naţionale a României, pre
zintă în comparaţie cu perioada corăspunsătoare a 
anului trecut, în poziţiile sale mai principale u rmă
toarele cifre: 

Stoc metal ic: Lei 207.736,531 (în 1913 Lei 
212.197,989). Argint şi diverse monete Lei 770,896 
(în 1913 Lei 1.671,845). Portofoliu român şi străin Lei 

252.768,216 (în 1913 Lei 192.876,344). împrumuturi pe-
efecte publice Lei 87.964,340 (în 1913 Lei 48.388,894), 
Efecte şi alte valori în păs t rare Lei 136.966,592 (în 
1913 Lei 146.217,492). Efecte în gagiu şi în păstrare 
provizorie Lei 205.668,022 (în 1913 Lei 151.941,014). 
Totalul activelor se cifrează cu Lei 1,005.234,278 faţă 
de Lei 865.707,989 la aceiaş perioadă a anului 1913. 

Fondul de rezervă este de Lei 37.179,870 (în 
1913 Lei 34.608,682). Bilete de bancă în circulaţie 
Lei 510.844,260 (în 1913 Lei 441.357,130). Efecte şi 
alte valori de restituit Lei 242.634,614 (în 1913 Lei 
298.159,506). Discontul este 7 % , pentru lombard 8 % . 

* 

împrumutul de răsboiu al Germaniei. Din împru
mutul de răsboiu de 5 miliarde al Germaniei se vor 
emite în proximele zile un miliard în bonuri de tezaur 
cu dobândă de 5 % şi cursul de 9 7 % . 

S U M A R . 
„In atenţiunea băncilor noastre". — Casse de împru

mut şi lombard în Ungaria. — Chestiuni în legătură cu 
moratoriul. — Revista financiară: Situaţiunea — Afaceri de 
dare: Decisiuni ale judecătoriei administrative. Cronicar 
NecToiog, Lombardul Băncii Austro-Ungare, Preţurile plătite 
de armată pentru producte alimentare, Bancnote de un funt 
sterling, Taxele casselor de asigurare muncitoreşti şi morato
riul, Banca Naţională a României, împrumutul de răsboiu al 
Germaniei. 

Direcţiunea Şcoalei comerciale sup. gr.-or. rom., Braşov. 

Aviz pentru anul viitor. 
Anul şcolar 1914/1915 se va începe la 

1-a Septemvrie v. 1914. înscrierile se fac de-
Direcţiune în zilele de 1, 2 şi 3 Sept. v. 1914. 

In classa primă pot fi primiţi numai acei 
elevi, cari au absolvat cu succes şi pot pro
duce atestat de trecere din clasa IV. gimna
zială, reală sau civilă, dela o şcoală publică. 
La înscrierea tuturora se cere atestat şcolar şi 
atestat de botez. 

Examenele supletorii şi de emandare se 
vor ţinea în 1 , 2 şi 3 Septemvrie v. 1914. Cei 
ce vor întârzia atât dela acest examen, cât şi 
dela înscriere, pot fi admişi numai dacă vor 
dovedi cu certificate cauza întârzierei. Exame
nele de privatişti se vor ţinea în 6 Septemvrie 
v. 1914. Aceştia au însă a se insinua în per
soană la Direcţiune cel mult până în 1 
Septemvrie v. 1914. 

Examenul scripturistic de corigentă de ma
turitate se va ţinea în zilele de 9 şi 10 S e p t 
v. 1914 la 7 ore dim. Examenul oral de ma
turitate de eiiiendare se va ţinea la 13 Sept., 
v. 1914 la 8 ore dimineaţa. 

Direcţiunea şcoalei comerciale sup. 
gr.-or. rom. din Braşov. 




